



## इज़ दिस ऑवर सिटी: मैपिंग सेफ्टी फ़ॉर विमेन इन देहली

प्रकाशक : जागोरी

भाषा : अंग्रेज़ी

पृष्ठ : 47

मूल्य : 300/-

राष्ट्रमंडल खेलों की तैयारी में जुटी दिल्ली 2010 तक शायद एक 'ग्लोबलाइज़्ड सिटी' बन जाए पर इस शहर के कुछ मूल कारकों में परिवर्तन आएगा इसका विश्वास करना मुश्किल हो रहा है। पूरे भारतवर्ष के तमाम बड़े शहरों में दिल्ली को भारत का 'सबसे असुरक्षित शहर' होने का दर्जा हासिल है। एनसीआरबी 2005 के आंकड़ों के अनुसार देश भर में रिपोर्ट किए गये बलात्कार के एक तिहाई मामले तथा यौन हिंसा के एक चौथाई अपराध दिल्ली में हुए थे। हिंसा के इन्हीं आंकड़ों को देखते हुए जागोरी, महिला प्रशिक्षण संस्था ने सुरक्षित दिल्ली अभियान शुरू किया था।

यह अभियान इस सोच के ईदगिर्द बना गया है कि सार्वजनिक स्थलों की सुरक्षा उस स्थल का उपयोग करने वालों की सक्रिय भागीदारी पर निर्भर करती है। इसके लिए आवश्यक है कि महिलाओं को "कमज़ोर" न मानकर उन्हें सशक्त बनाने की दिशा में काम किया जाए। हिंसा से निटपने का आत्मविश्वास महिलाओं के लिए बेहद ज़रूरी है और इसमें पुलिस व कानून कार्यान्वयन संस्थानों को भी महत्वपूर्ण भूमिका अदा करनी होगी। इस शहर के सभी नागरिकों का भी यह दायित्व है कि वे शहर को महिलाओं के लिए सुरक्षित बनाने में सहायता करें।

सुरक्षित दिल्ली अभियान के मुख्य तीन उद्देश्य हैं:

1. सार्वजनिक स्थलों में हिंसा व उत्पीड़न के मुद्दे को उजागर करके इसे एक 'गंभीर अपराध' का दर्जा दिलाना।
2. सुरक्षा के अभाव व हिंसा को महिला संबंधी मुद्दा न मानते हुए इसे शहरीकरण, शहर की बदलती संस्कृति का मानक तथा महिला अधिकारों के हनन के रूप में रेखांकित करना।
3. सार्वजनिक सुरक्षा के मुद्दे को विभिन्न नागरिक समूहों की मदद से पहचानना व सम्बोधित करना।

इस अभियान का एक अहम हिस्सा सेफ्टी ऑडिट या सुरक्षा जांच है। दिल्ली के विभिन्न क्षेत्रों, बाज़ारों, रिहाइशी कॉलोनियों में की गई इस सुरक्षा जांच में उन कारणों को चिन्हित करने की कोशिश की गई है जो उस इलाकों को असुरक्षित या सुरक्षित बनाने में मदद करते हैं।

सुरक्षा जांच की यह प्रक्रिया सहभागी और आसान है जिसमें महिलाओं का एक समूह एक इलाके में घूमकर वहां मौजूद महिलाओं के साथ बातचीत करता है। अधिकांश सुरक्षा जांच शाम के समय की जाती हैं और इसमें तीन चार घंटे लगते हैं। दिल्ली में ये जांच बीस इलाकों- साउथ

